

2021年5月 17 星期一 < 辛丑年四月初六 >

1957年10月1日创刊

31℃
25℃

岭南文博会欢迎您

订报请扫二维码

大湾区大未来

湾区潮涌千帆竞

——写在《深化粤港澳合作 推进大湾区建设框架协议》签署4周年前夕

相关报道见A2、A3



李权生在田间指导农户施用有机肥

●77岁老党员，被称为乡间植保“农田神医”
●50年如一日，走在田间地头为农民排忧解难

田间看病半世纪 一生追求为乡亲

记者

者在粤港澳大湾区主要农产品区江门市采访时，常听说台山有位植保“农田神医”，他退休后还坚持医治农地奇难杂症——观田知病，看叶知虫。只要他“把过脉”的农田十有八九能增产增收。

不管骄阳似火还是雨打风吹，当地农民都能看到这位敦厚勤恳的老人在田埂巡察，不时赤脚下田，嗅嗅泥土，摸摸作物。田埂小路日行十多公里，五十多年如一日。

他叫李权生，台山市冲蒌镇人，1968年毕业于广东省仲恺农业技术学校农保专业。毕业后，李权生被分配回故乡做植物保护工作。今年77岁的李权生有着37年党龄，他常说：“为乡亲服务，被乡亲惦记，就是一种福。”

“五一”节过后，记者来到台山市冲蒌镇，见到了这位闻名乡间的神奇人物。

A

反复试验摸索 成就冬瓜名镇

近段时间，江门台山的黑皮冬瓜上市了，吸引了省内外客商蜂拥而至。在冲蒌镇达材村，沿路不少瓜田，两米高的竹架挂着一个个大冬瓜，瓜皮黑蒙蒙的，一个瓜大的有四五十公斤重，一亩地有上百个这样的巨无霸瓜，今年冬瓜又喜迎丰收了。

在达材村一个冬瓜田里，记者见到了李权生，他虽有点驼背，但人挺精神，皮肤黝黑。两个裤后袋里，一个插着小雨伞，一个放着笔记本。

当时，李权生正在田里指导农户麦麸施肥。他说：“种黑皮冬瓜要高产，施肥要讲究，整垄时施足禽畜有机肥、打卷时淡追复合肥、吊瓜期勤追膨大肥，产量才会高。”

冲蒌镇农办农技员曾光辉说，冲蒌镇大规模种植黑皮冬瓜，跟李权生的大力推广密不可分。1990年，试验探索多年的李权生总结出种

植新方法，指导瓜农种植，当年亩产就翻了一番，达到4吨多。之后，他持续不断研究，逐渐摸索出黑皮冬瓜成套高产丰收栽培技术，并大力推广，当地越来越多农户种植黑皮冬瓜。

如今，冲蒌镇黑皮冬瓜亩产多在六七吨，田力好的亩产有八九吨，个别年份甚至超过10吨。曾光辉告诉记者：“2002年，冲蒌便开始以种植黑皮冬瓜为主，当年种植11250多亩，顶峰时种植面积近2万亩，成为当地重要的经济作物，大大提高了当地农户的收入。”

如今，台山冲蒌镇的黑皮冬瓜远近闻名，获评为国家地理保护标志农产品。该镇还因黑皮冬瓜获评为全国“一村一品”示范镇。



在李权生指导下，冬瓜喜获丰收，农户喜上眉梢

B

半生研究害虫 练就火眼金睛

李权生之所以被农民称为“农田神医”，主要是有一“绝活”——观田知病，看叶知虫。一到田边，远远望去，哪里有虫，哪里害病，一目了然，几乎逃不过他的火眼金睛。

记者随李权生巡田来到冲蒌镇冲洋村。“这一大片田300多亩，都是陈淑香家的，种的是优质丝苗米。整个镇她家是插秧最早的，这样可以早点成熟上市，卖个好价钱。”隔三差五就会来此巡视的李权生，对田块情况如数家珍。等到了田块深处，只见他蹲下身，半倾着，掀开禾苗，仔细研究起长势。

田主陈淑香远远看到李权生来了，赶紧从家里小跑到田间。“生叔来了，您次次都是这样，不先到家里，就直奔田里。”李权生抬头笑了笑，又仔细观察起稻苗来。过了好一阵子，李权生起身告诉陈淑香，虫害卵孵高峰期快到了，再过七八天

该打药了，这时防治卷叶虫、二化螟、稻飞虱和纹枯病、稻瘟病等病虫害效果最好。

“这是怎么看出来的，我们完全没看到虫子呀。”面对记者们疑惑的眼神，陈淑香笑着说道：“生叔是火眼金睛，对水稻虫害的生长期看得特别准。他一看就知道长了什么虫，虫期处于什么阶段，什么时候用药最少，杀虫效果最好。”

自1969年从事农技工作以来，李权生与水稻蔬菜瓜果的病虫害打起了交道。为了对症下药，他经常自己捉病虫、养病虫，然后研究用什么药杀虫效果最好、最实惠，是一名爱捉虫的“老顽童”。

在李权生乡下的祖屋里，记者看到一个小院子，这就是他的养虫“实验室”。李权生的大儿子李灿彬告诉记者，院子常年种满了大大小小的蔬菜瓜果，父亲把从田里抓回来的虫子

放在院子里养，然后研究用什么方法可以对症杀虫，反复试验。

跟在李权生身边学习农技超过10年的曾光辉，觉得李权生是“大神”级的人物。“一大片农作物，生叔站在路边，远远一瞧，就知道有没有虫害。遇到农作物病虫害方面的疑难杂症，问生叔就对了，手到病除。”

村民戏称生叔为“虫痴”。一路上，生叔讲起治理病虫害就眉飞色舞，停不下来。他说自己大半辈子都是与虫为伴，早年为了研究虫，家里瓶瓶罐罐都是虫。他经常盯着虫子看，如何产卵，如何孵化，南方的虫子，如二化螟、三化螟、大螟、稻纵卷叶螟、稻飞虱等，还有根结虫、芽虫、菜青虫等等，已经在脑海中生根。

曾光辉说，现在镇里何时杀虫，用什么药杀，都会先咨询生叔。然后再发通知给农户杀虫，遇到疑难杂症，就请生叔亲自出马。

C

坚守党员初心 服务乡亲不怠

多年来，为方便农户们咨询技术，李权生的手机几乎每天都是24小时开机，随时解答农户提出的技

术问题。通过电话不能解决的，他就第一时间赶赴现场手把手进行指导。

农户张宝国告诉记者：“生叔真的把农民的事当成自己的事，认识生叔几十年，遇到问题一个电话随叫随到。”

2001年，李权生退休，本可以过上含饴弄孙的悠闲日子，但是他放不下乡亲们，欣然接受冲蒌和斗山两镇政府返聘，担任技术顾问，这一干就近20年。

2020年，家人考虑到李权生年纪大了，让他辞去镇里技术顾问职务，安享晚年。但是，李权生却闲不住，一个周期还会有关于四天下乡巡視。“大半辈子跟泥巴、种苗、虫子打交

道，下乡就是散步。”他说，“只要身体允许，我会继续发挥所长，为乡村振兴尽绵薄之力。”

李权生的农技绝活，在海外华人界也有一定知名度。前几年，有位移居美国的台山人回来找李权生，向他是否想去美国，他可以提供车和房，还配司机和翻译，希望生叔帮忙照料他的农场。李权生摇了摇头，拒绝了。

乡亲们听说后问生叔：“很多人发梦都想做‘金山阿伯’，你怎么不去。”生叔说：“我去了，你们的田谁照料。”

“自己生在农村、长在农村，深知农民的不易。党和国家给我机会，培养我读书，让我有一技之长，那肯定是要发挥自己所长，尽最大能力帮助乡亲们增产增收，这是我干农技工作的最大心愿。”他说，每

每看到农户们因丰收而喜上眉梢时，就感觉到幸福。去年，李权生获评“广东十佳最美农技员”。

记者翻阅李权生的工作记事本时，看到他把自己的入党日期“1984年6月8日”工整地写在工作记事本的第一页第一行。他说，自己的第一身份是党员，党的宗旨是全心全意为人民服务，作为一名有着37年党龄的老党员，肯定要尽心尽力为农民考虑，为百姓解忧。

习近平总书记曾提出要发扬为民服务孺子牛、创新发展拓荒牛、艰苦奋斗老黄牛的精神。这“三牛”用到李权生身上很贴切。台山冲蒌镇的干部和群众都异口同声地说，李权生有“孺子牛”的无私奉献，有“拓荒牛”的攻坚克难，更有“老黄牛”的吃苦耐劳，用自己的实际行动，践行着一名共产党员的初心和使命。

中共广东省委关于号召向“时代楷模”东深供水工程建设者群体学习的决定

(2021年5月14日)

东江—深圳供水工程（以下简称东深供水工程）是党中央为解决香港同胞饮水困难而兴建的跨流域大型调水工程，北起东莞市桥头镇，南至深圳市深圳水库，担负着向香港以及深圳、东莞超过2400万居民供水的重大责任。上世纪60年代，为解决香港水荒，来自珠三角地区的上万名建设者，响应党中央号召，不惧艰难困苦、克服重重挑战，仅用短短一年时间就建成了全长83公里的宏大供水工程，谱写了感天动地、气壮山河的奋斗赞歌。此后，一代代建设者秉持初心、坚守使命，接力传承、精心守护，先后4次对东深供水工程进行扩建、改造，使供水能力提升30多倍、水质安全得到根本保障，满足了当前香港约80%的淡水需求，为维护香港长期繁荣稳定、助力香港经济腾飞作出了重要贡献。2021年4月21日，中央宣传部向全社会宣传发布东深供水工程建设者群体的先进事迹，授予他们“时代楷模”称号，号召全社会向他们学习。（下转A4）

王毅主持联合国安理会巴以冲突问题紧急公开会，中方提四点主张

“两国方案”是根本出路

邀请巴以双方和平人士来华开展对话，欢迎双方谈判代表在华举行直接谈判

据新华社电 国务委员兼外长王毅16日主持联合国安理会巴以冲突问题紧急公开会。会议以视频方式举行，联合国秘书长古特雷斯、联合国中东和平进程特别协调员文内斯兰向会议作了通报。

王毅表示，以色列和巴勒斯坦冲突不断升级，造成包括妇女和儿童在内的大量人员伤亡，形势十分危急严峻，停火止暴刻不容缓。

王毅指出，巴勒斯坦问题始终是中东问题的核心。中东不稳，天下难安。只有全面、公正、持久地解决巴勒斯坦问题，中东地区才能真正实现持久和平和普遍安全。针对当前紧张局势，中方主张：

第一，停火止暴是当务之急。中方强烈谴责针对平民的暴力行径，再次敦促冲突双方立即停止军事和敌对行动，停止采取包括空袭、地面进攻、发射火箭弹等恶化局势的行动。以色列尤其要保持克制。

第二，人道援助是迫切需要。我们敦促以色列切实履行国际条约义务，尽快全面解除对加沙的封锁围困，保障巴勒斯坦被占领土平民的安全和权利，为人道援助提供准入便利。

第三，国际支持是应尽义

务。安理会必须就巴以冲突采取有力行动，重申对“两国方案”的坚定支持，推动局势尽快降温。由于一个国家阻拦，安理会至今未能发出一致声音。我们呼吁美国承担应尽责任，采取公正立场，支持安理会为缓解局势、重建信任、政治解决发挥应有作用。我们也支持联合国、欧盟、伊斯兰合作组织和其他对地区有重要影响的国家发挥更加积极作用，形成更广泛、更有效的促和努力。

第四，“两国方案”是根本出路。巴以问题归根到底要在“两国方案”基础上寻求长期解决。正义已经迟到，但不能永远缺席。中方支持巴以双方在“两国方案”基础上尽快重启和谈，早日建立以1967年边界为基础、以东耶路撒冷为首都、拥有完全主权、独立的巴勒斯坦国，从根本上实现巴勒斯坦和以色列的和平共存，实现阿拉伯和犹太两大民族的和谐相处，实现中东地区的持久和平。

王毅强调，中方将继续加大劝和促谈力度，履行好安理会主席的职责。我们重申对巴以双方和平人士来华开展对话的邀请，也欢迎巴以双方谈判代表在华举行直接谈判。

安徽六安中风险地区增至6个

据新华社电 安徽省六安市新型冠状病毒肺炎疫情防控应急综合指挥部发布消息，自5月16日起，该市裕安区恒大御景湾小区3期、裕安区固镇镇财富大街大艮头小区、金安区梧桐嘉苑小区、金安区清水河畔小区1

期共4个小区由低风险地区调整为中风险地区，至此该市中风险地区增至6个。

5月16日0—24时，辽宁新增本土病例3例（沈阳1例、营口2例），安徽新增本土病例2例（均在六安）。5月16日0—24时，辽宁新增本土病例3例（沈阳1例、营口2例），安徽新增本土病例2例（均在六安）。



明星代言频踩雷，走点心吧！

又一位明星代言“翻车”了！这回是马伊琍。其代言的某奶茶品牌，因涉嫌骗取加盟费受到警方调查，据称涉案金额达7亿元。为此，马伊琍本人发微博向受害者道歉，其工作室则发声称，已向该品牌提出解约。

道歉、解约，情词恳切，反应也够快。只是，上当受骗的粉丝和受害者买账吗？有加盟商称，当初就因看是马伊琍代言，才没起疑心。可如今，血本无归！

马所代言的，与其说是奶茶品牌，不如说是套路：花钱雇一大群人排队，制造销售红火假象。继而网上直播，把虚火烧得旺起来，加上明星站台，貌似完美的“局”就张网以待。牛皮哄哄，天花乱坠。然则投资者加盟其中，生意冷清，门可罗雀。设局者却一推六二五：是你自己经

营不当啊！骗局连环套，明星代言正是套中套。而类似情景，近年已现多次。暂且不点那些明星的名了吧，看看网上，热心网友列出了一大串明星代言翻车的名单。有的明星所涉非法集资和诈骗案，案值达几百亿之巨，足见能量之大。

如果说，这些明星与奸商、骗子是同伙，他们肯定觉得冤。但其扮演的角色性质，何尝不是同流合污？不夸张地说，有些骗局，假如缺了明星高超的演技帮衬、助攻，恐怕就要演砸，也达不到这般“真实轰动”的效果。

或许，在有些明星眼里，钱是万能的通行证。只要钱够，什么名声、信誉都弃若敝屣，但社会对这种恶行能够永远熟视无睹吗？

责编/赵鹏 苏碧青 美编/范英兰 校对/温瀚

报料热线:(020)114转羊城晚报报料、(020)87776887 QQ友报料:87776887 订报电话:(020)87133333 发行客服:18925108933 金羊网:www.ycwb.com 手机金羊网:wap.ycwb.com 羊城晚报新浪微博:weibo.com/ycwbb10

广州市区天气预报:今天晚上到明天白天,有中(雷)雨局部大雨,气温25℃到31℃,相对湿度65%到95%,吹轻微至和缓的偏南风

羊城晚报社出版/国内统一连续出版物号:CN 44-0006 邮发代号:45-6 新编第15070号/广州地区12版